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Chương trình Hóa học  
 
 
4.     Oxit bazô        +       Oxit axit                      Muoái 
        (Thöôøng laø oxit cuûa  
            KL kieàm, kieàm thoå) 
 
Thí duï: 
                  CaO        +        CO2                      CaCO3 
               Canxi oxit                                    Canxi cacbonat 
               Voâi soáng                                           Ñaù voâi 
 
                  BaO        +         SO2                      BaSO3        Bari sunfit 
 
                  K2O        +         SO3                       BaSO4       Bari sunfat 
 
                  MgO       +        SO3                        MgSO4      Magie sunfat 
 
           Na2O      +      SiO2         t0           Na2SiO3    (Caùt tan trong natri oxit noùng chaûy) 
 
           3BaO    +    P2O5                      Ba3(PO4)2     Bari photphat 
 
           Li2O    +    CO2                      Li2CO3      Liti cacbonat 
 
           K2O    +    SO2                       K2SO3        Kali sunfit 
 
           CuO    +    SO3                      CuSO4        Ñoàng (II) sunfat 
 
Löu yù 
 
L.1.   Thöôøng oxit axit taùc duïng ñöôïc vôùi oxit kim loaïi kieàm, oxit kim loaïi kieàm thoå 

ôû nhieät ñoä thöôøng, chuùng khoâng taùc duïng vôùi caùc oxit kim loaïi khaùc hoaëc chæ coù 
theå phaûn öùng ôû nhieät ñoä cao.  

Thí duï: 
              Al2O3    +    CO2 
              Fe2O3    +    SO2 

 
              FeO    +    SiO2         16000C            FeSiO3       Saét (II) silicat 
 
              MnO    +    SiO2         16000C          MnSiO3       Mangan (II) silicat 
 
      3MgO    +  P2O5      t0 cao        Mg3(PO4)2    Magie photphat (Phosphat magnesium) 



Giaùo khoa Hoùa voâ cô                                                                                                                 Bieân soaïn: Voõ Hoàng Thaùi 

© http://vietsciences.free.fr  và http://vietsciences.org  Võ Hồng Thái 

83

L.2.   Sau ñaây laø moät soá oxit axit vaø axit töông öùng: 
              CO2 laø oxit axit cuûa axit cacbonic (acid carbonic, H2CO3) 
              SO2  ------------------ axit sunfurô (acid sulfuro, H2SO3) 
              SO3  ------------------ axit sunfuric (acid sulfuric, H2SO4) 
              P2O5  ----------------- axit photphoric (acid phosphoric, H3PO4) 
              P2O3  ----------------- axit photphorô (H3PO3) 
              SiO2  ----------------- axit silicic (H2SiO3) 
              N2O5  ---------------- axit nitric (HNO3) 
              N2O3  ---------------- axit nitrô (HNO2) 
              NO2  ----------------- axit nitrô (HNO2) vaø axit nitric (HNO3) 
              Cl2O  ………………………..  axit hipoclorô (HClO) 
              Cl2O3  ------------------axit clorô (HClO2) 
              Cl2O5  ------------------axit cloric (HClO3) 
              Cl2O7 ------------------ axit pecloric (acid percloric, HClO4) 
              Br2O  ------------------ axit hipobromô (HBrO) 
              Br2O5 ------------------ axit bromic (HBrO3) 
              I2O  -------------------- axit hipoioñô (HIO) 
              I2O5  ------------------- axit ioñic (acid iodic, HIO3) 
              I2O7  ------------------- axit peioñic (HIO4) 
              CrO3  ------------------ axit cromic (H2CrO4) 
              Mn2O7  ---------------- axit pemanganic (acid permanganic, HMnO4) 
 
Thí duï: 
              K2O    +    CO2                    K2CO3             Kali cacbonat (Carbonat kalium) 
              K2O    +    SO2                     K2SO3             Kali sunfit 
              K2O    +    SO3                     K2SO4             Kali sunfat 
              K2O    +    SiO2                    K2SiO3            Kali silicat 
              3K2O    +    P2O5                    2K3PO4         Kali photphat (Phosphat kalium) 
              3K2O    +    P2O3                    2K3PO3         Kali photphit (Phosphit kalium) 
              K2O    +    N2O5                     2KNO3          Kali nitrat 
              K2O    +    N2O3                    2KNO2           Kali nitrit 
              K2O    +    2NO2                     KNO2    +    KNO3 
              K2O    +    Cl2O                     2KClO           Kali hipoclorit 
              K2O    +    Cl2O3                   2KClO2          Kali clorit 
              K2O    +    Cl2O5                   2KClO3          Kali clorat 
              K2O    +    Cl2O7                   2KClO4          Kali peclorat 
              K2O    +    Br2O5                   2KBrO3         Kali bromat 
              K2O    +    I2O5                      2KIO3           Kali ioñat 
              K2O    +    CrO3                     K2CrO4         Kali cromat 
              K2O    +    Mn2O7                  2KMnO4       Kali pemanganat (Thuoác tím) 
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5.      Oxit bazô    +    Axit                      Muoái   +     Nöôùc 
 
 
Thí duï: 
             CaO    +    2HCl                      CaCl2    +    H2O 
             3K2O    +    2H3PO4                    2K3PO4    +    3H2O 
             Fe2O3    +    3H2SO4                   Fe2(SO4)3    +    3H2O 
             Al2O3    +    6HNO3                     2Al(NO3)3    +    3H2O 
             Ag2O    +    2CH3COOH               2CH3COOAg    +    H2O 
             CuO    +    2HBr                        CuBr2    +    H2O 
             Na2O    +    2HCOOH                2HCOONa    +    H2O 
             MgO    +    H2SO4                      MgSO4    +    H2O 
             FeO    +    2HCl                          FeCl2       +     H2O 
             HgO    +    2HNO3                         Hg(NO3)2    +    H2O 
 
Löu yù 
L.1.    Saét töø oxit (Fe3O4) coi nhö goàm FeO vaø Fe2O3 neân khi cho saét töø oxit taùc duïng 

vôùi dung dòch axit thoâng thöôøng, ta seõ thu ñöôïc muoái saét (II), muoái saét (III) vaø 
nöôùc. 

 
           Fe3O4            +           8H+                         Fe2+          +          2Fe3+       +      4H2O 
      (FeO.Fe2O3)          Axit thoâng thöôøng             Muoái saét (II)                Muoái saét (III)           Nöôùc 
 
 
Thí duï: 
             Fe3O4    +    8HCl                        FeCl2    +    2FeCl3     +    4H2O 
 
             Fe3O4    +    4H2SO4 (l)                  FeSO4    +    Fe2(SO4)3    +    4H2O 
 
       Fe3O4    +    8CH3COOH               Fe(CH3COO)2    +    2Fe(CH3COO)3     +    4H2O 
 
       3Fe3O4    +     8H3PO4                          Fe3(PO4)2     +      6FePO4      +    12H2O 
                                                             Saét (II) photphat      Saét (III) photphat 
 
L.2.   HNO3 (keå caû axit nitric ñaäm ñaëc laãn axit nitric loaõng), H2SO4 ñaäm ñaëc, noùng laø 

caùc axit coù tính oxi hoùa maïnh, neân khi cho caùc oxit saét trong ñoù saét coù soá oxi 
hoùa trung gian (FeO, Fe3O4) taùc duïng vôùi caùc axit coù tính oxi hoùa maïnh treân 
thì saét (II) oxit, saét töø oxit bò oxi hoùa taïo muoái saét (III), coøn caùc axit coù tính 
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oxi hoùa maïnh bò khöû taïo caùc khí NO2, NO, SO2 , ñoàng thôøi coù söï taïo nöôùc 
(H2O). 

Thí duï: 
       3FeO    +    10HNO3 (l)                          3Fe(NO3)3    +    NO    +    5H2O 
       FeO    +    4HNO3 (ñ)                            Fe(NO3)3    +    NO2    +    2H2O 
 
       FeO    +    H2SO4 (l)                           FeSO4    +    H2O 
       2FeO    +    4H2SO4 (ñ, noùng)                      Fe2(SO4)3    +    SO2    +    4H2O 
 
       3Fe3O4    +    28HNO3 (l)                        9Fe(NO3)3    +    NO     +    14H2O 
       Fe3O4     +    10HNO3 (ñ)                     3Fe(NO3)3    +    NO2    +    5H2O 
       Fe3O4    +    4H2SO4 (l)                         FeSO4    +    Fe2(SO4)3    +    4H2O 
       2Fe3O4    +    10H2SO4 (ñ, noùng)                    3Fe2(SO4)3    +    SO2    +    10H2O 
 
       Fe2O3     +    6HNO3 (l)                         2Fe(NO3)3    +    3H2O 
       Fe2O3    +     6HNO3 (ñ)                        2Fe(NO3)3    +    3H2O 
       Fe2O3    +    3H2SO4 (l)                         Fe2(SO4)3    +    3H2O 
       Fe2O3    +    3H2SO4 (ñ, noùng)                     Fe2(SO4)3    +    3H2O 
 
L.3.     Cu2O        +         H2SO4 (l)                          CuSO4       +     Cu     +     H2O 
            Ñoàng (I) oxit           Axit sunfuric (loaõng)              Ñoàng (II) sunfat        Ñoàng           Nöôùc 
 
     
   Phaûn öùng treân xaûy ra ñöôïc laø do:  Tính khöû:        Cu+ > Cu 
                                                            Tính oxi hoùa:  Cu+ > Cu2+   (E0Cu+/Cu = 0,52 V > E0Cu2+/Cu+ = 0,16 V) 
 
 
 
6.      Bazô           +          Oxit axit                             Muoái            +        Nöôùc 
      (Bazô tan) 
 
Thí duï: 
               2NaOH    +    CO2                               Na2CO3         +       H2O 
               2KOH    +    SO2                                 K2SO3            +       H2O 
                                                                          Bari sunfit                   Nöôùc 
               Ba(OH)2    +    SO3                              BaSO4    +     H2O 
               3Ca(OH)2    +    P2O5                          Ca3(PO4)2    +    3H2O 
 
               2NaOH    +    SiO2                              Na2SiO3    +    H2O 
               2KOH    +    2NO2                              KNO2    +    KNO3    +    H2O 
                                                                          Kali nitrit         Kali nitrat 
 
              2NH4OH    +    CO2                           (NH4)2CO3    +    H2O 
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             2NH3  +  CO2   +  H2O                (NH4)2CO3 Amoni cacbonat (Carbonat amonium) 
Löu yù 
L.1.  Thöôøng chæ coù caùc bazô tan (hiñroxit kim loaïi kieàm, kim loaïi kieàm thoå, amoniac) 

môùi taùc duïng vôùi oxit axit ñeå taïo muoái. Vôùi caùc bazô khoâng tan, thöôøng phaûn 
öùng naøy khoâng xaûy ra. 

 
Thí duï:          2NaOH    +    CO2                         Na2CO3          +       H2O 
                                                                      Natri cacbonat, Xoâña (Soda) 
                      Al(OH)3        +    CO2 
                      Fe(OH)3         +    SO2 
 
                      2NH3    +    H2O    +    SO2                     (NH4)2SO3   Amoni sunfit 
 
L.2.  NO2 laø oxit axit cuûa hai axit (HNO2 vaø HNO3), neân khi cho NO2 taùc duïng vôùi 

dung dòch bazô thì thu ñöôïc hai muoái (nitrit, nitrat) vaø nöôùc. 
 
 
          2NO2    +    2OH−                     NO2

−    +    NO3
−    +    H2O 

 
Thí duï: 
               NO2    +    NaOH                     NaNO2    +    NaNO3 
 
               4NO2    +    2Ba(OH)2                    Ba(NO2)2    +    Ba(NO3)2    +    2H2O 
           Nitô ñioxit                                                        Bari nitrit               Bari nitrat 
 
L.3.    Hai oxit axit daïng khí thöôøng gaëp nhaát laø CO2 vaø SO2. Khi suïc khí CO2 (hay 

SO2) vaøo moät dung dòch bazô thì coù söï taïo muoái trung tính CO3
2- (hay SO3

2-) 
tröôùc. Sau khi taùc duïng heát bazô, maø coøn suïc tieáp CO2 (hay SO2) vaøo thì CO2 
(hay SO2) seõ taùc duïng tieáp vôùi muoái trung tính töông öùng (CO3

2- hay SO3
2-) 

trong nöôùc ñeå taïo muoái axit (HCO3
- hay HSO3

-) sau. Hôn nöõa, muoái axit chæ 
hieän dieän khi khoâng coøn bazô. Taát caû caùc muoái cacbonat axit cuõng nhö sunfit 
axit ñeàu hoøa tan ñöôïc trong nöôùc ñeå taïo dung dòch. Khi ñun noùng dung dòch 
cacbonat axit, cuõng nhö sunfit axit, thì coù phaûn öùng ngöôïc laïi, nghóa laø coù söï 
taïo muoái trung tính (cacbonat hay sunfit), oxit axit (CO2 hay SO2) vaø nöôùc. 

 
Nguyeân nhaân cuûa tính chaát hoùa hoïc treân laø do chöùc axit thöù nhaát maïnh hôn chöùc 
axit thöù nhì neân ñaåy ñöôïc chöùc thöù nhì ra khoûi muoái trung tính vaø khi ñun noùng dung 
dòch thì hoã trôï cho söï taïo khí bay ra (CO2, SO2) khieán cho caân baèng hoùa hoïc dòch 
chuyeån theo chieàu taïo chaát khí, nhaèm choáng laïi söï giaûm noàng ñoä cuûa chaát khí trong 
dung dòch. 
                 H2CO3                       H+    +    HCO3

−              Ka1 = 4,5.10−7 
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                 HCO3
−                       H+     +    CO3

2−               Ka2 = 4,7.10−11 
              H2SO3                       H+    +    HSO3

−               Ka1 = 1,2.10−2 
              HSO3

−                       H+    +    SO3
2−                 Ka2 = 6,6.10−8 

 
Tính axit:    H2CO3  >  HCO3

− 
                    H2SO3  >  HSO3

− 
Thí duï: 
   Suïc töø töø khí cacbonic (CO2) vaøo moät dung dòch nöôùc voâi trong (dd Ca(OH)2): 
 
                     CO2    +    Ca(OH)2                        CaCO3        +    H2O 
 
   Heát Ca(OH)2 maø coøn suïc khí CO2 vaøo: 
 
                     CO2    +    CaCO3       +    H2O                     Ca(HCO3)2  (tan) 
 
   Neáu ñun noùng dung dòch Ca(HCO3)2: 
 
                     Ca(HCO3)2            t0                 CaCO3       +    CO2    +    H2O 
 
Các phản ứng trên giải thích sự tạo thạch nhũ ở các hang động trong tự nhiên. Nước 
ngầm có hòa tan CO2 hòa tan đá vôi (CaCO3) tạo Ca(HCO3)2 tan, khi nước ngầm này đến 
nơi trống, nhiệt độ cao hơn (như có ánh nắng), nó nhỏ xuống đồng thời có phản ứng 
ngược lại tạo các thạch nhũ trên, các thạch nhũ dưới (CaCO3) có hình dạng phong phú và 
rất đẹp. 
  
   Suïc khí sunfurô (SO2) vaøo nöôùc barit (dd Ba(OH)2): 
                      SO2    +    Ba(OH)2                         BaSO3      +    H2O 
    

Heát Ba(OH)2 maø coøn suïc tieáp khí SO2 vaøo: 
 
                      SO2    +    BaSO3     +    H2O                  Ba(HSO3)2   (tan) 
 
   Neáu ñun noùng dung dòch Ba(HSO3)2: 
 
                      Ba(HSO3)2            t0                 BaSO3      +    SO2    +    H2O 
 
   Suïc khí CO2 vaøo dung dòch xuùt (NaOH): 
 
                      CO2    +    2NaOH                    Na2CO3    +    H2O  
 
                      CO2 (coù dö)    +    Na2CO3    +    H2O                    2NaHCO3 
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                      2NaHCO3           t0             Na2CO3    +    CO2    +    H2O 
 
 
Cho töø töø dung dòch NaOH vaøo moät coác ñöïng P2O5: 
 
                     2NaOH    +    P2O5    +    H2O                   2NaH2PO4  (Natri ñihiñrophotphat) 
 
                     NaOH    +    NaH2PO4                       Na2HPO4      +     H2O     
                                                                           Natri hiñrophotphat 
                     NaOH    +    Na2HPO4                       Na3PO4     +     H2O 
                                                                         Natri photphat  (Phosphat natrium) 
 
Baøi taäp 31 
Suïc 336 ml khí CO2 (ñktc) vaøo 100 ml dung dòch hoãn hôïp Ba(OH)2 0,05M vaø NaOH 
0,1M. Tính khoái löôïng keát tuûa thu ñöôïc. Dung dịch thu được gồm những chất gì?. Tính 
khối lượng mỗi chất tan. Caùc phaûn öùng xaûy ra hoaøn toaøn. 

(Ba = 137 ; C = 12 ; O = 16 ; Na = 23 ; H = 1) 
ÑS: 0,985 gam BaCO3     ;  0,84g NaHCO3 

 
Baøi taäp 31’ 
Thoåi 2,24 lít khí SO2 (ñktc) vaøo 500 ml dung dòch hoãn hôïp Ca(OH)2 0,06M vaø KOH 
0,12M. Tính khoái löôïng keát tuûa thu ñöôïc. Tính khối lượng mỗi chất tan trong dung dịch 
thu được. Caùc phaûn öùng xaûy ra hoaøn toaøn. 

(Ca = 40 ; S = 32 ; O = 16 ; K = 39 ; H = 1) 
ÑS: 2,4 gam CaSO3      ; 2,02g Ca(HSO3 ; 7,2g KHSO3 

 
Baøi taäp 32 
Suïc töø töø x mol CO2 vaøo dung dòch chöùa y mol NaOH. Vieát phöông trình phaûn öùng xaûy 
ra öùng vôùi caùc tröôøng hôïp coù theå coù. Tìm ñieàu kieän lieân heä giöõa x, y vaø soá mol caùc chaát 
thu ñöôïc theo x, y öùng vôùi töøng tröôøng hôïp (khoâng keå dung moâi H2O) 
 
Baøi taäp 32’ 
Thoåi töø töø a mol khí SO2 vaøo dung dòch chöùa b mol Ba(OH)2. Vieát caùc phöông trình 
phaûn öùng xaûy ra öùng vôùi caùc tröôøng hôïp coù theå coù. Tìm ñieàu kieän lieân heä giöõa a, b ñeå 
coù caùc tröôøng hôïp naøy vaø soá mol moãi chaát thu ñöôïc theo a, b öùng vôùi töøng tröôøng hôïp 
(khoâng tính dung moâi nöôùc). 
 
7.     Bazô     +     Axit                         Muoái     +     Nöôùc 
                             (H+) 
 
Thí duï:     
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                 NaOH       +        HCl                              NaCl      +      H2O 
                 Na+  +  OH−  +  H+  +  Cl−                    Na+  +   Cl−   +   H2O 
                 OH−         +         H+                               H2O 
 
                 Ca(OH)2    +    2HNO3                      Ca(NO3)2    +    2H2O 
                 2Al(OH)3    +    3H2SO4                    Al2(SO4)3    +    6H2O 
                 Mg(OH)2    +    2CH3COOH                    Mg(CH3COO)2    +    2H2O 
                 3KOH    +    H3PO4                      K3PO4    +    3H2O 
                 Ba(OH)2    +    2HBr                      BaBr2    +    2H2O 
                 Zn(OH)2    +    2HCl                      ZnCl2     +    2H2O 
 
Löu yù 
L.1.   Baûn chaát cuûa phaûn öùng trung hoøa giöõa axit vôùi bazô trong dung dòch laø ion H+ 

cuûa axit keát hôïp vöøa ñuû vôùi ion OH− cuûa bazô ñeå taïo chaát khoâng ñieän ly H2O. 
                  H+     +     OH−                     H2O 
 
L.2.   HNO3 cuõng nhö H2SO4 (ñaëc, noùng) laø caùc axit coù tính oxi hoùa maïnh neân khi cho 

caùc axit naøy taùc duïng vôùi saét (II) hiñroxit seõ thu ñöôïc muoái saét (III), khí NO2, NO 
hoaëc SO2 vaø nöôùc. 

                   Fe(OH)2    +    4HNO3(ñ)                     Fe(NO3)3    +    NO2    +    3H2O 
 
                   3Fe(OH)2    +    10HNO3(l)                    3Fe(NO3)3    +    NO    +    8H2O 
 
                   Fe(OH)2    +    H2SO4                           FeSO4     +    H2O 
 
                   2Fe(OH)2   +   4H2SO4(ñ, noùng)                    Fe2(SO4)3    +   SO2    +    6H2O 
 
                   Fe(OH)3    +    3HNO3(l)                        Fe(NO3)3    +    3H2O 
 
                   2Fe(OH)3    +    3H2SO4(ñ, noùng)                    Fe2(SO4)3    +    6H2O 
 
L.3.    Khi gaëp baøi toaùn trong ñoù dung dòch hoãn hôïp caùc axit ñöôïc trung hoøa vöøa ñuû 

bôûi dung dòch hoãn hôïp caùc bazô thì ta chæ caàn vieát moät phöông trình phaûn öùng 
daïng ion: 

                            H+      +      OH−                      H2O 
Töø dung dòch hoãn hôïp axit ta tính ñöôïc toång soá mol ion H+, qua phaûn öùng trung 
hoøa treân ta seõ bieát ñöôïc toång soá mol ion OH− hoaëc ngöôïc laïi. 

 
Baøi taäp 33 
Tính theå tích dung dòch hoãn hôïp NaOH 2M - Ba(OH)2 1M caàn duøng ñeå trung hoøa vöøa 
ñuû 200 ml dung dòch hoãn hôïp HCl 1M - H2SO4 1M. Tính khối lượng kết tủa. Xác định 
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nồng độ mol/lít của dung dịch sau phản ứng. Coi thể tích dung dịch không thay đổi khi 
pha trộn. 

(Ba = 137 ; S = 32 ; O = 16) 
ÑS: 150 ml; 34,95 g BaSO4 ; NaCl 4/7M; Na2SO4 1/7M 

 
Baøi taäp 33’ 
250 ml dung dòch B goàm ba bazô: NaOH 1M - KOH 0,5M - Ba(OH)2 0,5M. 
1. Tính theå tích dung dòch A goàm ba axit: HCl 0,5M - HNO3 2M - H2SO4 1M caàn duøng 

ñeå trung hoøa vöøa ñuû löôïng dung dòch B treân. 
2. Sau phaûn öùng trung hoøa thu ñöôïc bao nhieâu gam keát tuûa? 

(Ba = 137 ; S = 32 ; O = 16) 
ÑS: 138,89 ml ddA;  29,125 gam BaSO4 

 
Baøi taäp 33’’ 
Tính theå tích dung dòch hoãn hôïp Ba(OH)2 0,2M - KOH 0,1M caàn ñeå trung hoøa vöøa ñuû 
50 ml dung dòch hoãn hôïp HCl 0,1M - H2SO4 0,06M. 
Sau phaûn öùng trung hoøa thu ñöôïc bao nhieâu gam keát tuûa? Tính khối lượng mỗi chất tan 
trong dung dịch thu được. 

(Ba = 137 ; S = 32 ; O = 16 ; K = 39 ; Cl = 35,5) 
ÑS: 22 ml dd hh bazô;  0,699 gam BaSO4 

 
L.4.   Khi cho dung dòch bazô (OH−) taùc duïng vôùi dung dòch axit ña chöùc (nhö 

H2SO4, H3PO4) thì tuøy theo töông quan giöõa löôïng axit  vaø löôïng bazô ñem duøng 
maø ta coù theå thu ñöôïc muoái trung tính hay muoái axit. Ñeå deã theo doõi, ta coù theå 
cho bazô trung hoøa töøng H axit moät (taïo muoái axit tröôùc), heát H axit cuûa chöùc 
thöù nhaát, maø coøn bazô dö thì bazô coøn dö seõ trung hoøa H axit thöù nhì (ñeå taïo 
muoái trung tính nhö ñoái vôùi axit 2 H axit H2SO4). Hoaëc chuù yù laø chöùc axit thöù 
nhaát maïnh hôn chöùc axit thöù nhì neân seõ ñaåy ñöôïc chöùc thöù nhì ra khoûi muoái, 
neáu ta vieát coù söï muoái trung tính tröôùc. 

 
Thí duï: 
              NaOH    +    H2SO4                       NaHSO4    +    H2O 
 
Heát H2SO4 maø coøn dö NaOH: 
              NaOH    +    NaHSO4                    Na2SO4    +    H2O 
 
Hoaëc:    
              2NaOH    +    H2SO4                        Na2SO4    +    2H2O 
 
Heát NaOH maø coøn dö H2SO4: 
              H2SO4    +    Na2SO4                         2NaHSO4 
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Baøi taäp 34 
Troän 200 ml dung dòch H2SO4 1M vôùi 100 ml dung dòch NaOH 2,5M, thu ñöôïc dung 
dòch A. Ñem coâ caïn dung dòch A, thu ñöôïc hoãn hôïp hai muoái khan. Tính khoái löôïng 
moãi muoái thu ñöôïc. 

(Na = 23 ; S = 32 ; O = 16 ; H = 1) 
ÑS: 18 gam NaHSO4 ; 7,1 gam Na2SO4 

 
Baøi taäp 34’ 
Troän 100 ml dung dòch H3PO4 1M vôùi 200 ml dung dòch KOH 0,6M, thu ñöôïc dung dòch 
X. Coâ caïn dung dòch X, thu ñöôïc hoãn hôïp caùc muoái khan. 
Xaùc ñònh coâng thöùc vaø khoái löôïng töøng muoái thu ñöôïc. 

(H = 1 ; P = 31 ; K = 39 ; O = 16) 
ÑS: 10,88 gam KH2PO4 ; 3,48 gam K2HPO4 

 
 
8.       Bazô     +     Muoái                        Bazô môùi     +      Muoái môùi 
          (dd)                     (dd) 
 
 
Ñieàu kieän:   
 Ñeå bazô taùc duïng ñöôïc vôùi muoái nhaèm taïo ra bazô môùi, muoái môùi thì caû bazô vaø muoái 
cuûa taùc chaát phaûi hoøa tan ñöôïc trong nöôùc taïo dung dòch. Neáu chæ moät trong hai taùc 
chaát (bazô hay muoái) khoâng hoøa tan ñöôïc trong nöôùc, töùc khoâng taïo ñöôïc dung dòch, thì 
phaûn öùng naøy khoâng xaûy ra. 
• Bazô maïnh phaûn öùng ñöôïc vôùi muoái cuûa bazô yeáu (Bazô maïnh ñaåy ñöôïc bazô 

yeáu ra khoûi dung dòch muoái) 
• Bazô maïnh coù theå phaûn öùng ñöôïc vôùi muoái cuûa bazô maïnh neáu beân saûn phaåm 

coù taïo chaát khoâng tan (    ) 
• Bazô yeáu coù theå taùc duïng ñöôïc vôùi muoái cuûa bazô yeáu neáu beân saûn phaåm coù taïo 

chaát khoâng tan (    ) 
• Bazô yeáu khoâng phaûn öùng ñöôïc vôùi muoái cuûa bazô maïnh (Bazô yeáu khoâng ñaåy 

ñöôïc bazô maïnh ra khoûi muoái) 
 
Thí duï: 
             CaCO3         +      NaOH 
 
             NH4Cl        +        Al(OH)3 
 
             NaCl      +     KOH         
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             Na2CO3     +     Ba(OH)2                       BaCO3         +     2NaCl 
             CuSO4     +     2NaOH                        Cu(OH)2          +    Na2SO4 
 
             3NH3  +  3H2O    +    AlCl3                   Al(OH)3         +     3NH4Cl 
               (3NH4OH) 
                  NH4OH     +    Ca(NO3)2 
 
             (NH4)2CO3     +     2NaOH                       2NH3     +     2H2O     +     Na2CO3 
 
             3CH3NH2    +    3H2O    +    FeCl3                   Fe(OH)3      +    3CH3NH3Cl 
 
            2CH3-NH-CH3    +   CuSO4   +  2H2O                Cu(OH)2      +  [(CH3)2NH2]2SO4 
              Ñimetylamin                dd Ñoàng (II) sunfat                   Ñoàng (II) hiñroxit   Ñimetylamoni sunfat 
 
            CH3NH2    +     H2O    +    NaCl 
 
            CH3NH2   +    H2O    +    CuS 
 
            Al2(SO4)3    +    6KOH (khoâng dö)                        2Al(OH)3      +    3K2SO4 

 
            Mg(NO3)2    +    Ba(OH)2                       Mg(OH)2      +    Ba(NO3)2 

 
            FeCl3     +     3KOH                      Fe(OH)3      +    3KCl 
 
            Zn(OH)2        +    AgNO3 
 
Löu yù 
L.1.  AgOH, CuOH, Hg(OH)2 khoâng beàn, chuùng deã bò phaân tích taïo oxit kim loaïi vaø 

nöôùc. Do ñoù, neáu coù phaûn öùng naøo taïo ra caùc hiñroxit kim loaïi treân, thì thöïc teá laø 
thu ñöôïc oxit kim loaïi töông öùng vaø nöôùc. 

 
Thí duï: 
             2AgNO3    +    2NaOH                       (2AgOH)      +       2NaNO3 
                                                                      Ag2O  +  H2O 
             HgSO4     +     2KOH                           (Hg(OH)2)     +     K2SO4 
                                                                       HgO  +  H2O 
 
L.2.   Fe(OH)2 (saét (II) hiñroxit), laø moät raén maøu traéng (hôi coù maøu luïc nhaït khi coù 

laãn taïp chaát), khi ñeå ngoaøi khoâng khí (coù oxi, hôi nöôùc), noù deã bò oxi hoùa taïo 
Fe(OH)3 (saét (III) hiñroxit), laø moät chaát raén coù maøu naâu ñoû. 

             2Fe(OH)2    +    
2
1 O2    +    H2O                      2Fe(OH)3 
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             FeSO4    +    2NaOH                     Fe(OH)2     +    Na2SO4 
 
             2Fe(OH)2      +    1/2O2    +    H2O                      2Fe(OH)3 
                                              (Khoâng khí) 
 
L.3.   Ag+, Cu2+, Zn2+ deã keát hôïp vôùi amoniac (NH3) ñeå taïo caùc ion phöùc [Ag(NH3)2]+, 

[Cu(NH3)4]2+, [Zn(NH3)4]2+. Caùc hôïp chaát chöùa caùc ion phöùc naøy hoøa tan 
trong nöôùc. Do ñoù khi nhoû töø töø dung dòch amoniac vaøo dung dòch chöùa muoái 
baïc (Ag+), muoái ñoàng (II) (Cu2+), muoái keõm (Zn2+), thì môùi ñaàu coù taïo keát tuûa 
hiñroxit kim loaïi, nhöng neáu nhoû tieáp dung dòch NH3 löôïng dö vaøo thì caùc keát tuûa 
naøy bò hoøa tan, nguyeân nhaân laø coù söï taïo caùc hôïp chaát phöùc töông öùng tan. 

 
           Ag+    +    NH3(khoâng dö)    +    H2O                         AgOH       +    NH4

+ 
 
           AgOH       +    2NH3(coù dö)                         [Ag(NH3)2]OH   phöùc tan 
 
           Ag+     +     2NH3(dö)                             [Ag(NH3)2]+  phöùc tan 
 
           Cu2+    +    2NH3(khoâng dö)    +    2H2O                   Cu(OH)2         +    2NH4

+ 
 
           Cu(OH)2       +    4NH3(coù dö)                    [Cu(NH3)4](OH)2 phöùc tan (maøu xanh bieác)   
 
           Cu2+     +    4NH3(dö)                           [Cu(NH3)4]2+  phöùc tan (coù maøu xanh bieác) 
 
             Zn2+    +    2NH3(khoâng dö)    +    2H2O                      Zn(OH)2      +    2NH4

+ 
 
             Zn(OH)2      +    4NH3(coù dö)                          [Zn(NH3)4](OH)2  phöùc tan 
 
             Zn2+     +     4NH3(dö)                           [Zn(NH3)4]2+   phöùc tan 
 
Thí duï: 
             AgNO3    +    NH3(khoâng dö)    +    H2O                      AgOH         +    NH4NO3 
 
            2AgNO3 + 2NH3(khoâng dö)   + H2O             Ag2O    + 2NH4NO3 (neáu ñeå moät luùc sau)  
 
                AgNO3    +    2NH3(dö)                      [Ag(NH3)2]NO3  phöùc tan 
 
             CuSO4    +    2NH3(khoâng dö)    +    2H2O                   Cu(OH)2       +    (NH4)2SO4 
 
             CuSO4    +    4NH3(dö)                        [Cu(NH3)4]SO4  phöùc tan (dd maøu xanh bieác) 
 
             ZnCl2    +    2NH3(khoâng dö)    +    2H2O                     Zn(OH)2       +    2NH4Cl 
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             ZnCl2    +    4NH3(dö)                        [Zn(NH3)4]Cl2  phöùc tan 
 
Baøi taäp 35 
Nhoû töø töø 50,71 ml dung dòch NH3 12% (coù khoái löôïng rieâng D = 0,95 g/ml) vaøo 100 ml 
dung dòch CuSO4 1M. Tính khoái löôïng keát tuûa thu ñöôïc. 

(Cu = 64 ; O = 16 ; H = 1 ; N = 14) 
ÑS: 6,37 gam Cu(OH)2 

 
Baøi taäp 35’ 
Cho töø töø 38,92 cm3 dung dòch NH3 24% (coù tæ khoái d = 0,91) vaøo 150 ml dung dòch 
Zn(NO3)2 1M. Tính khoái löôïng keát tuûa thu ñöôïc. 

(N = 14 ; H = 1 ; Zn = 65 ; O = 16) 
ÑS: 9,9 gam Zn(OH)2 

 
 
9.     Muoái      +      Axit                          Muoái môùi      +      Axit môùi 
 
 
Ñieàu kieän: 
• Axit maïnh phaûn öùng ñöôïc vôùi muoái cuûa axit yeáu (Axit maïnh ñaåy ñöôïc axit yeáu ra 

khoûi muoái) 
• Axit maïnh coù theå phaûn öùng ñöôïc vôùi muoái cuûa axit maïnh neáu beân saûn phaåm coù taïo 

chaát khoâng tan (   ) hay chaát khí thoaùt ra. 
• Axit yeáu coù theå phaûn öùng vôùi muoái cuûa axit yeáu neáu beân saûn phaåm coù taïo chaát 

khoâng tan (   ) hay chaát khí thoaùt ra. 
• Thöôøng axit yeáu khoâng phaûn öùng ñöôïc vôùi muoái cuûa axit maïnh (Thöôøng axit yeáu 

khoâng ñaåy ñöôïc axit maïnh ra khoûi muoái) 
 
Thí duï:         CaCO3    +    2HCl                  CaCl2     +     (H2CO3) 
                                                                                         CO2  +  H2O 
 
                     MgSO3    +    H2SO4                           MgSO4    +    (H2SO3) 
                                                                                                      SO2  +  H2O 
 
                     HCl    +    KNO3 
 
                     HCl    +    AgNO3                              HNO3    +    AgCl 
 
                     CH3COOH    +    NaCl 
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                     H2S    +    Pb(CH3COO)2                        PbS           +         2CH3COOH 
                                      Chì (II) axetat                       Chì (II) sunfua (keát tuûa maøu ñen) 
 
                     H2SO4    +    2CH3COONa                   2CH3COOH    +    Na2SO4 
 
                     H2CO3   (CO2 + H2O)    +    CaCl2 
                     H2SO4    +    BaCl2                       2HCl    +    BaSO4 
 
                     BaCO3    +    2HNO3                  Ba(NO3)2    +     CO2    +    H2O 
 
                     NaAlO2    +    CO2    +    2H2O                 HAlO2.H2O       +    NaHCO3 
                     Natri aluminat                                                    Axit aluminic (Al(OH)3) 
 
                     2HCOOH    +    Na2CO3                     2HCOONa    +    CO2      +    H2O 
                     Axit fomic                                                        Natri fomiat 
 
                     H3PO4    +     K2SO4  
 
                     3H2SO4    +    Ca3(PO4)2                    2H3PO4    +    3CaSO4    
 
                     C6H5ONa     +     CO2     +    H2O                   C6H5OH      +    NaHCO3   
                          Natri phenolat                                                                 Phenol 
 
Löu yù 
L.1.    H2SO4(l)      +     NaCl(dd)   
 
           H2SO4(ñ, noùng)    +    NaCl(r)                     HCl          +        NaHSO4 

 
           Axit sufuric (Acid sulfuric) loãng không tác dụng với dung dịch muối ăn, nhưng 

dung dịch axit sunfuric đậm đặc, đun nóng, tác dụng được muối ăn khan (do ít 
nước, đun nóng, có tạo khí HCl nên phản ứng được). Người ta áp dụng phản ứng 
này để điều chế axit clohiđric (HCl) trong phòng thí nghiệm (dẫn khí HCl vào 
bình nước, được dung dịch HCl). 

 
           H2SO4(l)    +    KNO3(dd) 
 
           H2SO4(ñ, noùng)    +    KNO3(r)                    HNO3        +        KHSO4 
 
L.2.   H2S (axit sufuhiñric), HOOC-COOH (axit oxalic) tuy laø hai axit yeáu, nhöng trong 

moät soá tröôøng hôïp, chuùng coù theå phaûn öùng vôùi muoái cuûa axit maïnh. Nguyeân 
nhaân laø coù moät soá muoái sunfua kim loaïi, cuõng nhö oxalat kim loaïi raát khoù hoøa 
tan, ngay caû trong moâi tröôøng axit maïnh nhöng loaõng. 

Thí duï:  
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            CuCl2    +    H2S                   CuS       +      2HCl 
            CuS        +     HCl(l) 
            CuS         +    2HCl(ñ)          t0             CuCl2     +     H2S 
 
            CaCl2    +    HOOC-COOH                      CaC2O4       +     2HCl 
            CaC2O4       +    HCl(l) 
            CaC2O4        +    2HCl(ñ)            t0            CaCl2    +     HOOC-COOH 
 
            KCl    +    H2S 
 
            FeS    +    2HCl                            FeCl2    +    H2S 
 
L.3.    H2SO4                         H+    +    HSO4

−              Ka1 raát lôùn 
           HSO4

−                         H+    +    SO4
2−                Ka2 = 1,0.10−2 

 
           H3PO4                         H+    +    H2PO4

−              Ka1 = 7,1.10−3 
           H2PO4

−                        H+     +    HPO4
2−             Ka2 = 6,3.10−8 

           HPO4
2−                           H+     +    PO3

3−                Ka3 = 4,5.10−13 
 
           CH3COOH                     CH3COO−    +    H+       Ka = 1,8.10−5 
            
           H2CO3                       H+    +    HCO3

−                  Ka1 = 4,5.10−7 
           HCO3

−                        H+    +    CO3
2−                    Ka2 = 4,7.10−11 

 
           C6H5OH                     C6H5O−    +     H+               Ka = 1,3.10−10 
 
Ñoä maïnh tính axit giaûm daàn:  H2SO4  >  H3PO4  >  CH3COOH  >  H2CO3  >  C6H5OH 
 
Thí duï: 
             H3PO4    +    CH3COONa                   CH3COOH    +    NaH2PO4 
 
             CO2    +    H2O    +    C6H5OK                 C6H5OH    +    KHCO3 
 
             2CH3COOH    +    CaCO3                   CO2    +    H2O    +    Ca(CH3COO)2 
 
L.4.  HNO3, H2SO4 (ñ, noùng) vöøa coù tính axit maïnh, vöøa coù tính oxi hoùa maïnh neân 

caùc axit naøy vöøa ñaåy ñöôïc axit yeáu ra khoûi muoái, vöøa oxi hoùa ñöôïc kim loaïi coù 
soá oxi hoùa trung gian taïo thaønh muoái cuûa kim loaïi ñoù coù soá oxi hoùa cao hôn, coøn 
caùc axit coù tính oxi hoùa maïnh treân bò khöû taïo thaønh caùc khí NO2, NO, SO2,... ñoàng 
thôøi coù söï taïo nöôùc (H2O). Thöôøng gaëp nhaát laø caùc muoái saét (II) cuûa axit yeáu, nhö 
FeCO3, Fe(CH3COO)2, FeS, FeS2, FeSO3, ...Caùc muoái saét (II) bò oxi hoùa taïo muoái 
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saét (III) nitrat hay sunfat, axit yeáu bò ñaåy ra; HNO3, H2SO4 (ñ, noùng) bò khöû taïo 
NO2, NO, SO2,... ñoàng thôøi coù söï taïo H2O. 

 
Thí duï: 
            3FeCO3    +    10HNO3 (l)                   3Fe(NO3)3    +   NO    +   3CO2    +   5H2O 
 
            FeCO3    +    4HNO3 (ñ)                      Fe(NO3)3    +    NO2    +    CO2    +    2H2O 
 
            FeCO3    +    H2SO4 (l)                       FeSO4    +    CO2    +    H2O 
 
            2FeCO3  +  4H2SO4 (ñ, noùng)                  Fe2(SO4)3    +   SO2    +   2CO2   +   4H2O 
 
          3Fe(CH3COO)2  + 10HNO3 (l)             3Fe(NO3)3  + NO  +  6CH3COOH  + 2H2O 
 
          Fe(CH3COO)2   +  4HNO3 (ñ)            Fe(NO3)3   +   NO2   +  2CH3COOH  +  H2O 
 
          Fe(CH3COO)2   +    H2SO4 (l)                 FeSO4     +    2CH3COOH  
  
      2Fe(CH3COO)2  + 4H2SO4 (ñ, noùng)            Fe2(SO4)3  + SO2  + 4CH3COOH + 2H2O 
 
          FeS    +    12HNO3 (ñ)                           Fe(NO3)3   +   H2SO4   +   9NO2   +   5H2O 
 
          FeS    +    6HNO3 (l)                              Fe(NO3)3    +   H2SO4   +   3NO   +   2H2O 
 
          FeS   +   2HCl                                   FeCl2    +    H2S 
 
          FeS    +    H2SO4 (l)                           FeSO4    +    H2S 
 
           FeS    +    H2SO4 (ñ, noùng)                      Fe2(SO4)3    +    SO2    +    H2O 
 
FeS2        +      2HCl                       FeCl2      +     S      +    H2S   
Pirit saét (Saét (II) pesunfua)                     (H2S2 Hiñro pesunfua, khoâng beàn, deã phaân tích taïo S vaø H2S)  
                      
            FeS2    +    H2SO4 (l)                  FeSO4    +    S    +    H2S  
       
            2FeS2    +    14H2SO4 (ñ, noùng)                 Fe2(SO4)3    +    15SO2    +    14H2O 
 
            FeS2    +  18HNO3 (ñ)                  Fe(NO3)3    +    2H2SO4    +   15NO2    +   7H2O 
            FeS2    +    8HNO3 (l)                  Fe(NO3)3     +    2H2SO4    +    5NO    +    2H2O 
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L.5.  Caùc muoái cuûa phi kim yeáu nhö hiñrua, silixua, cabua, nitrua, photphua deã bò 
thuûy phaân ñeå taïo hiñroxit kim loaïi vaø caùc khí H2, SiH4, CH4, C2H2, NH3, PH3. 
Nguyeân nhaân cuûa tính chaát hoùa hoïc naøy laø vì caùc muoái naøy ñöôïc coi laø muoái cuûa 
caùc “axit” raát yeáu, nhö hiñro (H2), silan (SiH4), metan (CH4), axetilen (C2H2), 
amoniac (NH3), photphin (phosphin, PH3), chuùng coù tính axit yeáu hôn nöôùc (H2O), 
neân nöôùc ñaåy ñöôïc caùc axit yeáu naøy ra khoûi muoái, �ñoàng thôøi coù söï taïo hiñroxit 
kim loaïi. 

 
Thí duï: 
             NaH      +      H2O                 H2     +     NaOH 
        Natri hiñrua             Nöôùc                   Hiñro         Natri hiñroxit 
 
             CaH2     +      2H2O                  2H2     +     Ca(OH)2 
 
             NaH     +     HCl                   H2     +     NaCl 
 
             K4Si     +     4H2O                   SiH4     +      4KOH 
           Kali silixua                                           Silan 
 
             Al4C3     +     12H2O                    3CH4     +      4Al(OH)3 
          Nhoâm hiñroxit                                           Metan                Nhoâm hiñroxit 
 
             Al4C3     +     6H2SO4                     3CH4     +      2Al2(SO4)3 
 
             CaC2     +     2H2O                         C2H2     +     Ca(OH)2 
         Canxi cacbua                                               Axetilen           Canxi hiñroxit 
 
             CaC2     +      2CH3COOH                 C2H2     +      Ca(CH3COO)2 
 
             Mg3N2     +     6H2O                           2NH3     +      3Mg(OH)2 
             Magie nitrua                                                   Amoniac            Magie hiñroxit 
 
             Na3P       +       3H2O                        PH3     +     3NaOH 
 
             Zn3P2        +       6H2O                            2PH3     +     3Zn(OH)2 
      Keõm photphua (Thuoác chuoät)                                   Photphin           Keõm hiñroxit 
 
 
 
10.     Muoái     +     Muoái                         Muoái môùi      +     Muoái môùi 
 
 
Ñieàu kieän: 
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Ñeå hai muoái taùc duïng ñöôïc vôùi nhau, nhaèm taïo hai muoái môùi, thì hai muoái cuûa taùc chaát 
phaûi hoøa tan ñöôïc trong nöôùc taïo dung dòch vaø beân saûn phaåm phaûi coù taïo chaát 
khoâng tan (  ). Neáu moät trong hai taùc chaát khoâng tan ñöôïc trong nöôùc, töùc khoâng taïo 
ñöôïc dung dòch, thì phaûn öùng naøy khoâng xaûy ra. 
Thí duï: 
              BaCO3         +     K2SO4  
       
              BaCl2     +      K2SO4                          BaSO4       +       2KCl   
              BaCl2 (khan)     +     K2SO4 (khan)   
 
              BaCl2 (khan)     +     K2SO4 (dd)                  BaSO4       +      2KCl 
 
              BaCl2 (dd)      +       K2SO4 (khan)                BaSO4        +     2KCl 
      
              NaCl     +      KNO3   
   
              NaCl     +     AgNO3                      AgCl       +     NaNO3 
 
              K2CO3     +     FeSO4                    FeCO3       +     K2SO4 
 
              CuCl2     +      Zn(CH3COO)2 
 
              Na2SO3     +       CuS 
 
              (NH4)2S    +     Pb(CH3COO)2                     PbS               +         2CH3COONH4 
                 Amoni sunfua       Chì (II) axetat              Chì (II) sunfua (Keát tuûa maøu ñen)     Amoni axetat 
 
              Na3PO4      +       3AgNO3                   Ag3PO4           +       3NaNO3 

                                                                        Baïc photphat (keát tuûa maøu vaøng) 
 
              Fe2(SO4)3     +     AlCl3 
 
              Cd(NO3)2       +       K2S                        CdS               +         2KNO3 
              Cañimi nitrat                                          Cañmi sunfua (keát tuûa maøu vaøng) 
 
              Pb(NO3)2     +       2NaCl                     PbCl2           +      2NaNO3 
                                                                   Chì (II) clorua (keát tuûa maøu traéng) 
 
Löu yù 
L.1.  Caùc muoái cacbonat kim loaïi hoùa trò 3, goàm Al2(CO3)3, Fe2(CO3)3, Cr2(CO3)3, 

khoâng hieän dieän trong nöôùc. Trong nöôùc chuùng bò thuûy phaân hoaøn toaøn taïo 
hiñroxit kim loaïi keát tuûa vaø khí cacbonic. Do ñoù neáu coù phaûn öùng naøo taïo ra 
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caùc muoái naøy trong dung dòch, thì thöïc teá laø thu ñöôïc hiñroxit kim loaïi keát tuûa vaø 
khí CO2. 

 
Thí duï: 
 
             2AlCl3   +   3Na2CO3    +   3H2O                    2Al(OH)3    +   3CO2   +   6NaCl 
 
             Fe2(SO4)3   +   3K2CO3   +   3H2O                  2Fe(OH)3     +    3CO2   +  3K2SO4 
 
L.2.     Caùc muoái sunfua kim loaïi hoùa trò 3, goàm Al2S3, Fe2S3, Cr2S3, khoâng hieän dieän 

trong nöôùc. Trong nöôùc chuùng bò thuûy phaân hoaøn toaøn taïo hiñroxit kim loaïi 
keát tuûa vaø khí hiñrosunfua. Do ñoù neáu coù phaûn öùng naøo taïo ra caùc muoái naøy 
trong dung dòch thì thöïc teá laø thu ñöôïc hiñroxit kim loaïi keát tuûa vaø khí H2S. 

 
Thí duï: 
            Al2(SO4)3   +   3K2S   +   6H2O                     2Al(OH)3     +   3H2S    +   3K2SO4 
 
            2Cr(NO3)3   +  3Na2S   +  6H2O                   2Cr(OH)3     +   3H2S    +   6NaNO3 
 
Baøi taäp 36 
Vieát taát caû caùc loaïi phaûn öùng taïo muoái ZnCl2. 
 
Baøi taäp 36’ 
Vieát taát caû phaûn öùng taïo muoái BaSO4. 
 
Baøi taäp 37 
Vieát taát caû phaûn öùng theo sô ñoà:      BaCl2    +    Muoái                    NaCl    +    .... 
 
Baøi taäp 37’ 
Vieát taát caû phaûn öùng theo sô ñoà:  Fe(CH3COO)2    +    Muoái               CH3COOK   +  ... 
 
Trích đề thi TSĐH, ĐH Quốc gia tp HCM, năm 2001: 
Đốt cháy x mol Fe bởi oxi thu được 5,04 gam hỗn hợp A gồm các oxit sắt. Hòa tan hoàn 
toàn A trong dung dịch HNO3 thu được 0,035 mol hỗn hợp Y gồm NO và NO2. Tỉ khối 
hơi của Y đối với H2 là 19. Tính x. 

(Fe = 56 ; O = 16 ; H = 1 ; N = 14) ĐS: x = 0,07 
 

Trích đề thi TSĐH khối B, năm 2004: 
Tiến hành các thí nghiệm sau: 

a. Cho từ từ từng giọt (vừa khuấy đều) dung dịch HCl đến dư vào dung dịch 
Na2CO3. 

b. Cho từ từ từng giọt (vừa khuấy đều) dung dịch Na2CO3 vào dung dịch HCl. 
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Nêu hiện tượng và viết phản ứng. 
 
 

VIII. CAÙC OXIT VAØ HIÑROXIT LÖÔÕNG TÍNH  
THÖÔØNG GAËP 

 
 
Oxit löôõng tính Hiñroxit löôõng 

tính 
Muoái cuûa daïng 

bazô 
Daïng axit 

töông ñöông 
Muoái cuûa daïng 

axit 
Al2O3 

Nhoâm oxit 
Al(OH)3 

Nhoâm hiñroxit 
Al3+ 

Muoái nhoâm 
HAlO2.H2O 
Axit aluminic 

AlO2
− 

Muoái Aluminat 
Cr2O3 

Crom (III) oxit 
Cr(OH)3 

Crom (III) hidroxit 
Cr3+ 

Muoái Crom (III) 
HCrO2.H2O 
Axit Cromô 

CrO2
− 

Muoái Cromit 
ZnO 

Keõm oxit 
Zn(OH)2 

Keõm hiñroxit 
Zn2+ 

Muoái keõm 
H2ZnO2 
Axit zincic 

ZnO2
2− 

Muoái Zincat 
BeO 

Berili oxit 
Be(OH)2 

Berili hiñroxit 
Be2+ 

Muoái Berili 
H2ZnO2 

Axit Berilic 
BeO2

2− 

Muoái Berilat 
 
 
Chuù yù: Coøn moät soá oxit, hiñroxit löôõnh tính khaùc nhö sau: SnO, PbO, Sn(OH)2, 

Pb(OH)2, SnO2, PbO2, Sn(OH)4, Pb(OH)4. 
 
Thí duï: 
              Al2O3    +    6HNO3                     2Al(NO3)2    +    3H2O 
                                                                   Nhoâm nitrat 
 
              Al2O3    +    2NaOH                     2NaAlO2     +    H2O 
                                                                                  Natri aluminat 
 
             2Al(OH)3    +    3H2SO4                       Al2(SO4)3    +    6H2O 
                                                                          Nhoâm sunfat 
 
             2Al(OH)3    +    Ba(OH)2                     Ba(AlO2)2    +    4H2O 
                                                                                          Bari aluminat 
 
             ZnO    +    2HCl                    ZnCl2      +     H2O 
                                                          Keõm clorua 
             ZnO    +    2KOH                  K2ZnO2    +    H2O 
                                                           Kali zincat 
 
             Zn(OH)2    +    2CH3COOH                    Zn(CH3COO)2    +    2H2O 
                                                                               Keõm axetat 
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             Zn(OH)2    +    2NaOH                      Na2ZnO2    +     H2O 
                                                                        Natri Zincat 
 
             Cr2O3    +    2NaOH                         2NaCrO2    +    H2O 
                                                                       Natri cromit 
 
             Cr2O3    +    6HCl                         2CrCl3      +     3H2O 
                                                               Crom (III) clorua 
 
             Cr(OH)3    +     KOH                      KCrO2      +      2H2O 
                                                                  Kali cromit 
 
             2Cr(OH)3    +    3H2SO4                      Cr2(SO4)3     +     6H2O 
                                                                       Crom (III) sunfat 
Löu yù 
L.1.  Kim loaïi crom (Cr) coù caùc oxit: CrO, Cr2O3 vaø CrO3 trong ñoù CrO (Crom (II) oxit) 

laø moät oxit bazô; Cr2O3 (Crom (III) oxit) laø moät oxit löôõng tính; coøn CrO3 
(Crom (VI) oxit) laø moät oxit axit. 

 
Thí duï: 
Vieát caùc phaûn öùng xaûy ra (neáu coù) cuûa caùc oxit CrO, Cr2O3, CrO3 vôùi caùc dung dòch 
axit clohiñric (dd HCl), dung dòch xuùt (dd NaOH). 
 
            CrO    +    2HCl                             CrCl2        +     H2O 
                                                              Crom (II) clorua 
            CrO     +    NaOH 
 
            Cr2O3    +    6HCl                              2CrCl3       +      3H2O 
                                                                 Crom (III) clorua 
            Cr2O3     +    2NaOH                           2NaCrO2    +     H2O 
                                                                     Natri cromit 
 
            CrO3    +    HCl 
            CrO3    +    H2O (nöôùc coù trong dd HCl)                                 H2CrO4 (Axit cromic) 
 
            CrO3    +     2NaOH                          Na2CrO4    +    H2O 
                                                                      Natri cromit 
 
L.2.  Taát caû caùc muoái cuûa hiñroxit löôõng tính goàm aluminat (AlO2

−), Cromit (CrO2
−), 

Zincat (ZnO2
2−), Berilat (BeO2

2−) ñeàu hoøa tan ñöôïc trong nöôùc. Thöïc chaát ñaây 
laø caùc phöùc chaát tan. 

 
Thí duï:  NaAlO2 (Natri Aluminat),  Ba(AlO2)2 (Bari Aluminat),  K2ZnO2 (Kali Zincat ), 

CaZnO2 (Canxi Zincat) tan trong nöôùc. 
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L.3.   Kim loaïi coù oxit löôõng tính (tröø crom) taùc duïng ñöôïc vôùi dung dòch bazô 

maïnh, taïo muoái vaø khí hiñro (H2) thoaùt ra. Ñoù laø caùc kim loaïi: Al, Zn, Be, Sn, 
Pb. 

          
           Al    +     OH−     +    H2O                          AlO2

−        +     3/2H2 
           Nhoâm           dd bazô maïnh                                Muoái aluminat        Khí Hiñro 
 
           Zn       +      2OH−                           ZnO2

2−     +     H2 
           Keõm             dd bazô maïnh                     Muoái zincat          Khí Hiñro 
 
 
           Be    +    2OH−                          BeO2

2−     +     H2 
         Berili                                                    Muoái berilat 
 
           Sn      +    2OH−                                  SnO2

2−                         +     H2 
         Thieác                                                    Muoái Stanit; Muoái Stanat (II) 
 
           Pb       +     2OH−                                   PbO2

2−                      +           H2 
            Chì                                                       Muoái Plumbit; Muoái Plumbat (II) 
 
           Cr       +       OH− (dd) 
            Crom 
Thí duï: 
             Al    +    NaOH    +    H2O                     NaAlO2     +      3/2H2 
 
             Zn     +     2NaOH                           Na2ZnO2        +      H2 
                              dd xuùt                                      Natri Zincat 
 
             Be    +     2NaOH                        Na2BeO2    +        H2 
 
             Sn      +     2NaOH                         Na2SnO2     +     H2 
                                                                    Natri Stanit 
             Pb    +    2NaOH                         Na2PbO2     +     H2 
                                                                Natri Plumbit 
             2Al    +     Ba(OH)2    +    2H2O                           Ba(AlO2)2     +        3H2 
                         dd Bari hiñroxit                                                   Bari aluminat 
             Zn    +     Ca(OH)2                               CaZnO2      +       H2 
                         dd Canxi hiñroxit                            Canxi zincat 
 
L.4.  Al(OH)3, Zn(OH)2 khoâng phaûn öùng vôùi caùc axit raát yeáu nhö H2CO3 (axit 

cacbonic). Caùc hiñroxit löôõng tính cuõng nhö caùc oxit löôõng tính chæ bò hoøa tan 
trong caùc dung dòch axit maïnh hay axit khoâng yeáu laém. 
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             Al(OH)3    +    CO2    +    H2O 
 
             Zn(OH)2   +    CO2    +    H2O 
 
             Al(OH)3     +   3HCl                        AlCl3    +   3H2O 
 
             Al(OH)3    +   3CH3COOH                  Al(CH3COO)3    +    3H2O 
 
             Zn(OH)2     +     H2SO4                    ZnSO4    +    2H2O 
 
             Zn(OH)2     +    2HCOOH                   Zn(HCOO)2    +    2H2O 
                                       Axit fomic                         Keõm fomiat 
 
Baøi taäp 38 
Hoøa tan heát 5,4 gam Al vaøo 250 ml dung dòch NaOH 1M, thu ñöôïc dung dòch A. 
a. Khoái löôïng dung dòch A vôùi khoái löôïng dung dòch NaOH luùc ñaàu cheânh leäch bao 

nhieâu gam? 
b. Cho töø töø 275ml dung dòch HCl 2M vaøo dung dòch A, thu ñöôïc m gam keát tuûa. Tính 

m. 
c. Neáu laáy m gam keát tuûa treân ñem nung cho ñeán khoái löôïng khoâng ñoåi. Tính khoái 

löôïng chaát raén coøn laïi, bieát raèng coù hôi nöôùc bay ra khi nung keát tuûa treân. 
(Al = 27 ; O = 16 ; H = 1) 

ÑS: a. 4,8g       b. m = 7,8g    c. 5,1g 
 
Baøi taäp 38’ 
Hoøa tan hoaøn toaøn 13 gam Zn vaøo 250 ml dung dòch KOH 2M, thu ñöôïc V lít moät khí 
(ñktc)  vaø dung dòch A. 
a. Tính V. Khoái löôïng dung dòch A lôùn hôn hay nhoû hôn khoái löôïng dung dòch KOH 

luùc ñaàu bao nhieâu gam? 
b. Cho töø töø 280 ml dung dòch HCl 2,5M vaøo dung dòch A, thu ñöôïc m gam keát tuûa. 

Tính m. 
c. Ñem nung m gam keát tuûa treân cho ñeán khoái löôïng khoâng ñoåi thì coøn laïi bao nhieâu 

gam chaát raén? Bieát raèng coù söï nhieät phaân taïo hôi nöôùc bay ñi trong söï nung treân. 
(Zn = 65 ; O = 16 ; H = 1) 

ÑS: a. V = 4,48l; 12,6g   b. m = 9,9g    c. 8,1g 
 
Baøi taäp 39 
Hoøa tan heát m gam Al vaøo V ml dung dòch NaOH coù noàng ñoä C%. Dung dòch NaOH 
naøy coù khoái löôïng rieâng D (g/ml). Coù x lít H2 thoaùt ra (ñktc) vaø thu ñöôïc dung dòch A. 
a. Tính khoái löôïng dung dòch A theo m, V, D, x. 
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b. Tính m vaø tính noàng ñoä % cuûa töøng chaát tan trong dung dòch A neáu x = 0,672 lít; V=  
50ml; C% = 5,56%; D = 1,06 g/ml. 

(Na = 23 ; O = 16 ; H = 1 ; Al = 27) 
ÑS: a. (m + VD - x/11,2)g    b. m = 0,54g; NaOH 4,014%; NaAlO2 3,067% 

 
Baøi taäp 39’ 
m gam kim loaïi keõm ñöôïc hoøa tan heát vaøo V ml dung dòch KOH C% (tæ khoái D), coù a 
ml H2 (ñktc) thoaùt ra vaø thu ñöôïc dung dòch X. 
a. Tính khoái löôïng dung dòch X theo m, V, D, a. 
b. Neáu m = 2,6 gam; V = 42,042 ml; C% = 12%; D= 1,11. Tính a vaø noàng ñoä % cuûa 

töøng chaát tan trong dung dòch X.  
(Zn = 65 ; K = 39 ; O = 16 ; H = 1) 

ÑS: a. (m+ VD - a/11200)gam   b. a = 896 ml; KOH 2,277%; K2ZnO2 14,232% 
 

Baøi taäp 40 
Hoøa tan heát 58,4 gam hoãn hôïp muoái khan AlCl3 vaø CrCl3 vaøo nöôùc, thu ñöôïc moät dung 
dòch. Theâm tieáp dung dòch NaOH dö vaøo dung dòch. Suïc tieáp khí Cl2 löôïng dö vaøo dung 
dòch (Cl2 trong dung dòch NaOH oxi hoùa heát muoái cromit thaønh muoái cromat, ñoàng thôøi 
Cl2 taùc duïng heát NaOH ñeå taïo muoái clorua vaø muoái hipoclorit). Cuoái cuøng cho löôïng 
dö dung dòch BaCl2 vaøo dung dòch, thu ñöôïc 50,6 gam keát tuûa maøu vaøng laø moät muoái 
cromat. Vieát caùc phöông trình phaûn öùng xaûy ra. Xaùc ñònh phaàn traêm khoái löôïng moãi 
muoái trong hoãn hôïp ñaàu.  
Caùc phaûn öùng xaûy ra hoaøn toaøn. 

(Al = 27 ; Cr = 52 ; Cl = 35,5 ; Ba = 137 ; O =16) 
ÑS: 54,28% CrCl3; 45,72% AlCl3 

 
Baøi taäp 40’ 
Hoãn hôïp A goàm Al2O3 vaø Cr2O3. Laáy 33 gam hoãn hôïp A ñem hoøa tan heát trong dung 
dòch KOH dö, thu ñöôïc dung dòch B. Cho nöôùc brom dö vaøo dung dòch B, thu ñöôïc dung 
dòch C. Cho tieáp dung dòch Ba(NO3)2 dö vaøo dung dòch C thì thu ñöôïc 37,95 gam keát 
tuûa maøu vaøng thuoäc muoái cromat. Vieát caùc phaûn öùng xaûy ra.Tính % khoái löôïng moãi 
chaát trong hoãn hôïp A. Bieát raèng muoái cromit bò halogen, trong moâi tröôøng kieàm, oxi 
hoùa taïo muoái cromat. Caùc phaûn öùng xaûy ra hoaøn toaøn. 

(Al = 27 ; O = 16 ; Cr = 52 ; Ba = 137) 
ÑS: 34,55% Cr2O3; 65,45% Al2O3 

 
 
L.5.  Al(OH)3 khoâng bò hoøa tan bôûi dung dòch NH3, nhöng Zn(OH)2 bò hoøa tan bôûi 

dung dòch NH3 (amoniac) laø do coù söï taïo phöùc [Zn(NH3)4]2+ tan (gioáng nhö 
Cu(OH)2, AgOH). Vaø kim loaïi nhoâm (Al) khoâng bò hoøa tan trong dung dòch 
bazô yeáu amoniac (NH3), nhöng kim loaïi keõm (Zn) hoøa tan ñöôïc trong dung 
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dòch NH3, nguyeân nhaân laø coù söï taïo phöùc tan giöõa keõm vôùi NH3, ñoàng thôøi coù khí 
hiñro (H2) thoaùt ra. 

Thí duï: 
Cho töø töø dung dòch NH3 vaøo dung dòch Zn(NO3)2: 
Zn(NO3)2    +    2NH3(khoâng dö)   +    2H2O                 Zn(OH)2      +    2NH4NO3 
 
Zn(OH)2      +    4NH3(dö)                   [Zn(NH3)4](OH)2 (tan) 
 
⇒     Zn(NO3)2    +    4NH3(dö)                    [Zn(NH3)4](NO3)2 (tan) 
 
Cho töø töø dung dòch xuùt vaøo dung dòch keõm nitrat: 
 
Zn(NO3)2    +    2NaOH (khoâng dö)                  Zn(OH)2       +     2NaNO3 
 
Zn(OH)2      +    2NaOH (coù dö)                    Na2ZnO2 (tan)   +    2H2O 
 
⇒  Zn(NO3)2    +   4NaOH (dö)                Na2ZnO2    +    2NaNO3     +    2H2O 
 
Al    +    NH3    +    H2O 
 
Zn    +    4NH3    +    2H2O                           [Zn(NH3)4](OH)2    +     H2 
Keõm          Dung dòch amoniac                                       Phöùc (tan)                       Hiñro 
 
 
Baøi taäp 41 (Tuyeån sinh ÑHQG tp HCM, năm 2000) 
Chæ duøng moät dung dòch axit thoâng duïng vaø moät dung dòch bazô thoâng duïng, haõy phaân 
bieät ba hôïp kim sau: 
a.   Hôïp kim Cu-Ag         b.   Hôïp kim Cu-Al      c.   Hôïp kim Cu-Zn 
Vieát caùc phöông trình phaûn öùng xaûy ra. 
 
Baøi taäp 41’ 
Chæ ñöôïc duøng moät dung dòch axit, moät dung dòch bazô ñeå phaân bieät boán kim loaïi: Al, 
Zn, Fe, Ag. Vieát caùc phaûn öùng xaûy ra. 
 
Baøi taäp 42 
Chæ ñöôïc pheùp duøng moät thuoác thöû, neâu caùch phaân bieät caùc dung dòch sau: NaCl, 
Na2SO4, NH4Cl, (NH4)4SO4, MgCl2, MgSO4, AlCl3. Vieát caùc phaûn öùng xaûy ra. 
 
Baøi taäp 42’ 
Chæ ñöôïc duøng moät thuoác thöû nhaän bieát caùc dung dòch muoái sau ñaây ñöïng trong caùc loï 
khoâng nhaõn: Zn(NO3)2, MgSO4, NH4NO3, K2SO4, Mg(NO3)2, (NH4)2SO4, KNO3. 
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Baøi taäp 43 
2,97 gam kim loaïi X ñöôïc hoøa tan heát vaøo 55,7863 ml dung dòch HNO3 50% (D = 
1,31g/ml), thu ñöôïc dung dòch Y vaø coù 3,36 lít hoãn hôïp hai khí NO2 vaø NO thoaùt ra 
(ñktc). Tæ khoái hoãn hôïp khí naøy so vôùi hiñro baèng 18,2. 
a. Xaùc ñònh kim loaïi X. 
b. Cho 450 ml dung dòch NaOH 1M vaøo dung dòch Y treân. Tính khoái löôïng keát tuûa thu 

ñöôïc.  
Caùc phaûn öùng xaûy ra hoaøn toaøn. 
(Be = 9 ; Mg = 24 ; Al = 27 ; Ca = 40 ; Cr = 52 ; Mn = 55 ; Fe = 56 ; Cu = 64 ; Zn = 65;  

Ni = 59 ; Ag = 108 ; Hg = 200 ; Pb = 207 ; O = 16 ; H= 1) 
ÑS: a. Al    b. 7,02g 

 
Baøi taäp 43’ 
7,15 gam kim loaïi A ñöôïc hoøa tan heát vaøo 30,112  ml dung dòch HNO3 56% (coù khoái 
löôïng rieâng baèng 1,345 g/ml), thu ñöôïc dung dòch B vaø coù 2,24 lít (ñktc) hoãn hôïp hai 
khí NO2, NO thoaùt ra. Tæ leä theå tích cuûa hai khí naøy laø VNO2 : VNO = 2 : 3. 
a. Xaùc ñònh teân kim loaïi A. 
b. Tính noàng ñoä phaàn traêm cuûa chaát tan trong dung dòch B. 
c. Cho 0,4 lít dung dòch KOH 0,8M vaøo dung dòch B. Tính khoái löôïng keát tuûa thu 

ñöôïc. 
Caùc phaûn öùng xaûy ra hoaøn toaøn. 
(Be = 9 ; Mg = 24 ; Al = 27 ; Ca = 40 ; Cr = 52 ; Mn = 55 ; Ni = 59 ; Fe = 56 ; Cu = 64;  

Zn = 65 ; Ag = 108 ; Hg = 200 ; Pb = 207 ; N = 14 ; O = 16 ; H = 1) 
ÑS: a. Zn    b. 5,726% HNO3; 47,239% Zn(NO3)2   c. 7,92g 

 
Baøi taäp 44 
Cho 100 ml dung dòch NaOH 2,7M vaøo 150 ml dung dòch H3PO4 0,8M. Tính khoái löôïng 
caùc muoái thu ñöôïc. Caùc phaûn öùng xaûy ra hoaøn toaøn. 

(P = 31 ; H = 1 ; O = 16 ; Na = 23)         
ÑS:  4,92g Na3PO4;  12,78g Na2HPO4 

 
Baøi taäp 44’ (Tuyeån sinh ñaïi hoïc khoái B, naêm 2003) 
Hoãn hôïp X goàm Al, Fe, Ba. Chia X ra laøm 3 phaàn baèng nhau: 
• Phaàn I taùc duïng vôùi nöôùc (dö), thu ñöôïc 0,896 lít H2. 
• Phaàn II taùc duïng vôùi 50 ml dung dòch NaOH 1M (dö), thu ñöôïc 1,568 lít H2. 
• Phaàn III taùc duïng vôùi dung dòch HCl (dö), thu ñöôïc 2,24 lít H2 (ñktc). 
(Caùc phaûn öùng xaûy ra hoaøn toaøn, caùc theå tích khí ño ôû ñieàu kieän tieâu chuaån). 
1.   Tính phaàn traêm khoái löôïng caùc kim loaïi trong hoãn hôïp X. 
2.   Sau phaûn öùng ôû phaàn II, loïc, ñöôïc dung dòch Y. Tính theå tích dung dòch HCl 1M 
caàn theâm vaøo dung dòch Y ñeå: 
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        a.   Thu ñöôïc löôïng keát tuûa nhieàu nhaát. 
        b.   Thu ñöôïc 1,56 gam keát tuûa. 

(Al = 27 ; Fe = 56 ; Ba = 137 ; O = 16 ; H = 1) 
ÑS: 1.  33,17% Ba; 26,15% Al; 40,68% Fe;   2. a. 70 ml   b.  50 ml ; 130 ml 

 
Baøi taäp 45 (TSÑH khoái B naêm 2003) 
1.   Cho hoãn hôïp goàm FeS2, FeCO3 taùc duïng heát vôùi dung dòch HNO3 ñaëc, noùng thu 

ñöôïc dung dòch A vaø hoãn hôïp khí B goàm NO2, CO2. Theâm dung dòch BaCl2 vaøo 
dung dòch A. Haáp thuï hoãn hôïp khí B baèng dung dòch NaOH dö. Vieát phöông trình 
phaân töû vaø phöông trình ion thu goïn cuûa caùc phaûn öùng xaûy ra. 

2.  Troän 200 ml dung dòch goàm HCl 0,1M vaø H2SO4 0,05M vôùi 300 ml dung dòch 
Ba(OH)2 coù noàng ñoä a mol/l thu ñöôïc m gam keát tuûa vaø 500 ml dung dòch coù pH = 
13. Tính a vaø m. Cho bieát, trong caùc dung dòch vôùi dung moâi laø nöôùc, tích soá noàng 
ñoä ion [H+].[OH-] = 10-14 (mol2/l2).       

(Ba = 137 ; S = 32 ; O = 16) 
ÑS: a = 0,15 mol/l ;  m = 2,33g BaSO4 

 
Baøi taäp 45’ (Trích đề thi khối B, năm 2002) 
1. Hãy nêu tính chất hóa học chung của: a) Các hợp chất sắt (II); b) Các hợp chất sắt 

(III). Mỗi trường hợp viết hai phương trình phản ứng minh họa. 
2. Trong điều kiện không có không khí, cho Fe cháy trong khí Cl2 được một hợp chất A 

và nung hỗn hợp bột (Fe và S) được một hợp chất B. Bằng các phản ứng hóa học, hãy 
nhận biết thành phần và hóa trị của các nguyên tố trong A và B. 

3. a) Chỉ dùng một hóa chất, hãy cho biết cách phân biệt Fe2O3 và Fe3O4. Viết phương   
         trình phản ứng xảy ra. 
     b) So sánh pH của các dung dịch có cùng nồng độ mol/lít của NH3, NaOH và  
         Ba(OH)2. Giải thích. 
4. Cho hai dung dịch H2SO4 có pH = 1 và pH = 2. Thêm 100 ml dung dịch KOH 0,1M 

vào 100 ml mỗi dung dịch trên. Tính nồng độ mol/lít của dung dịch thu được. 
 
Trích đề thi TSĐH khối A, năm 2005: 
Chỉ được sử dụng một dung dịch chứa một chất tan để nhận biết các dung dịch sau: 
Al(NO3)3, (NH4)2SO4, NaNO3, NH4NO3, MgCl2, FeCl2 đựng trong các lọ riêng biệt bị 
mất nhãn. Viết các phương trình phản ứng hóa học xảy ra. 
 
 

 
 
 
 
 


